

АННОТАЦИЯ

Кравченко Т.В. Анализ социально-экономической эффективности формирования и использования оборотного капитала в управлении предприятием. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.09 – бухгалтерский учет, анализ и аудит (по видам экономической деятельности). – Житомирский государственный технологический университет. – Житомир, 2010.

Диссертация посвящена углублению теоретико-методических аспектов и обоснованию практических рекомендаций относительно анализа социально-экономической эффективности формирования и использования оборотного капитала в управлении фармацевтическими предприятиями.

Объектом исследования является процесс формирования и использования оборотного капитала фармацевтических предприятий.

Предметом исследования являются теоретико-методические и прикладные аспекты анализа социально-экономической эффективности формирования и использования оборотного капитала в управлении предприятием.

Исследование эволюции экономической мысли указывает на необходимость систематизированного подхода к определению понятия “оборотный капитал”, который бы учитывал его комплексность и многогранность. При этом рассмотрение оборотного капитала как объекта анализа и источника обеспечения социально-экономической эффективности функционирования предприятий определяет возможность уточнения его сущности и свойств, учитывая теоретико-экономический, управленческий и учетно-финансовый аспекты. Соответственно, оборотный капитал предприятия можно определить как совокупность ресурсов, инвестированных в оборотные активы, которые в своем движении способны обеспечивать непрерывность операционной деятельности предприятия и достижение экономического и социального эффекта.

Определение сущности категории “эффективность” и относительного характера эффективного управления позволяют представить анализ эффективности процессов формирования и использования оборотного капитала как последовательные действия, которые включают обоснование целей и критериев оценки. При этом целевой направленностью анализа становится идентификация и оценка внутренних резервов оптимизации процессов формирования и использования оборотного капитала, обеспечения подготовки, обоснования и принятия управленческих решений.

Анализ эффективности формирования и использования оборотного капитала и управления деятельностью субъектов фармацевтического рынка, разработка действенных стратегий, контроль и обеспечение экономической, а также социальной эффективности их функционирования невозможны без рассмотрения закономерностей фармацевтической деятельности. Выделение особенностей функционирования фармацевтических предприятий и их влияния на методику анализа эффективности формирования, а также использования оборотного капитала позволяет охарактеризовать группы показателей экономической

составляющей (достаточности, рентабельности, риска) и социальной составляющей (качества и доступности) эффективности с целью обеспечения комплексности анализа и повышения рациональности управленческих решений по его результатам.

Объективная оценка процессов формирования и использования оборотного капитала с учетом социальной и экономической составляющих анализа их эффективности определяет внутренние отраслевые особенности субъектов хозяйственной деятельности, позволяет формулировать практические рекомендации относительно оптимизации состава и структуры оборотного капитала, а также выявлять направления усовершенствования методики анализа социально-экономической эффективности формирования и использования оборотного капитала для принятия рациональных управленческих решений соответственно со стратегическими целями развития.

Обоснование необходимости объединения социальной и экономической составляющих анализа эффективности формирования и использования оборотного капитала фармацевтических предприятий позволяет конкретизировать организацию и методику анализа, повышает эффективность управленческих решений. При этом важность объединения данных составляющих обуславливается как отраслевыми особенностями деятельности фармацевтических предприятий, так и спецификой процедуры их реализации, связанной с наличием синергетического эффекта. Соответственно, анализ социально-экономической эффективности формирования и использования оборотного капитала фармацевтических предприятий заключается в превышении консолидированного эффекта взаимодействия при обеспечении экономической и социальной составляющих эффективности над результатами, которые могут быть получены вследствие их отдельного существования или рассмотрения только одной из них.

Адаптация к изменениям внешней среды, повышение эффективности управленческих решений для обеспечения максимального достижения стратегических целей развития реализуется путем разработки и внедрения комплексной, научно обоснованной модели анализа социально-экономической эффективности формирования и использования оборотного капитала. Данная модель представляет собой динамическую совокупность пяти взаимосвязанных элементов и позволяет по результатам анализа прогнозировать потребности в оборотном капитале при любом объеме реализации, определять оптимальный состав оборотных активов и структуру источников их финансирования. Ее практическое применение для фармацевтических предприятий Николаевской области позволило раскрыть методические аспекты прогнозного анализа социально-экономической эффективности формирования и использования оборотного капитала на основе системы нечеткого логического вывода Mamdani-типа, определить основные направления повышения эффективности управления оборотным капиталом фармацевтических предприятий с целью увеличения их конкурентоспособности и инвестиционной привлекательности.

Ключевые слова: анализ оборотного капитала, эффективность, методика анализа социально-экономической эффективности формирования и использования оборотного капитала, модель, управленческое решение, система нечеткого логического вывода.